

عمامہ کی فضیلت

قرآن و حدیث کی روشنی میں

محمد افروز نواز (گوکاک)

متعلم جماعت ششم

دارالعلوم سبیل الرشاد بنگلور

باسمہ تعالیٰ شانہ

اظہار مسرت

بے پردہ کل جو نظر آئیں چند بیبیاں اکبرز میں میں غیرتِ تومی سے گڑ گیا
 پوچھا جوان سے آپ کا پردہ وہ کیا ہوا کہنے لگیں کہ عقل پر مردوں کی پڑ گیا
 طنز و مزاح کے مشہور شاعر اکبر الہ بادی نے جو بات اپنے دور میں عورتوں کے
 پردہ کے بارے میں کہی تھی، آج کل وہی صورتحال مردوں کے عمامے کے بارے
 میں پائی جاتی ہے، اور عمل سے دوری تو ہے ہی، باقاعدہ مخالفت بھی ہونے لگی ہے۔
 مجھے خوشی ہے کہ عزیزم حافظ محمد افروز نواز (گوکاک) نے عمامے کے مخالفین کی
 عقل پر پڑے پردے کو دور کرنے کے لئے اپنی کمپوزنگ مشق کے دوران 'عمامہ کی
 فضیلت' کا عنوان لیا۔ خوب محنت کی، مکتبہ شاملہ سے متعلقہ موضوع پر احادیث کو
 تلاش کر کے نکالا اور اپنے موضوع پر دس سے زائد احادیث سے دلیل حاصل
 کرتے ہوئے سیر حاصل کلام پیش کرنے کی طالب علمانہ کوشش کی۔ اللہ قبول فرما کر
 ترقیات سے نوازے۔

عزیزم نے مقالے کی اصلاح کے لئے حضرت الاستاذ شمشیر شریعت، مناظر اسلام
 مولانا محمد سیف الدین صاحب رشادی دامت برکاتہم کو زحمت دی۔ حضرت نے
 غایت شفقت سے پورا مقالہ پڑھ کر غلطیوں کی اصلاح فرمائی اور ٹھیک ہے فرمایا۔
 حضرت کے یہ الفاظ اس مقالے کے لئے سند کی حیثیت رکھتے ہیں۔
 ہاں، کمپوزنگ میں بہر حال خطا کا امکان رہتا ہے۔ قارئین کمپوزنگ کی اصلاح
 +91 7760644454 پر فرما کر شکریہ کا موقع دیں۔ فقط

ریاض احمد انصاری رشادی

۱۲ محرم ۱۴۳۸ھ ۱۵ اکتوبر ۲۰۱۶ء

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

نَحْمَدُهُ وَنُصَلِّي عَلَى رَسُولِهِ الْكَرِيمِ، أَمَا بَعْدُ، قَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي كَلَامِهِ
الْمَجِيدِ، أَعُوذُ بِاللَّهِ مِنَ الشَّيْطَانِ الرَّجِيمِ ﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ
حَسَنَةٌ لِمَنْ كَانَ يَرْجُوا اللَّهَ وَالْيَوْمَ الْآخِرَ وَذَكَرَ اللَّهَ كَثِيرًا﴾ الْآيَةُ
وَقَالَ اللَّهُ تَعَالَى فِي مَوْضِعٍ آخَرَ ﴿مَا آتَاكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَنْهَاكُمْ عَنْهُ
فَانْتَهُوا﴾ الْآيَةُ صَدَقَ اللَّهُ الْعَلِيُّ الْعَظِيمُ

وَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ مَنْ أَحَبَّ سُنَّتِي فَقَدْ أَحَبَّنِي وَمَنْ أَحَبَّنِي
كَانَ مَعِيَ فِي الْجَنَّةِ. أَوْ كَمَا قَالَ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ

اسلام ایک ایسا کامل و مکمل دین ہے جس کا اکمال تمام ادیان پر روز روشن کی طرح عیاں ہے۔
خود اللہ تبارک و تعالیٰ دین اسلام کے متعلق یہ اعلان فرما رہے ہیں کہ ہم نے دین کو کامل و مکمل کر دیا
سورۃ مائدہ میں اللہ تعالیٰ ارشاد فرماتے ہیں۔

﴿الْيَوْمَ أَكْمَلْتُ لَكُمْ دِينَكُمْ وَأَتِمَمْتُ عَلَيْكُمْ نِعْمَتِي وَرَضِيْتُ لَكُمْ الْإِسْلَامَ دِينًا﴾

(آج کے دن ہم نے آپ کے دین کو کامل و مکمل کر دیا اور ہم نے آپ پر اپنی نعمت پوری
کر دی، اور ہم نے آپ کے لئے دین اسلام کو پسند کیا)

دین اسلام ہی واحد ایک ایسا دین ہے جس میں انسانی زندگی کے تمام مراحل کے احکام
موجود ہیں، پیدائش سے لے کر موت تک انسان کو کیا کرنا ہے اور کیسے کرنا ہے، کیا کھانا ہے اور
کیسے کھانا ہے، کیا پینا ہے اور کیسے پینا ہے، کیا پہننا ہے اور کیسے پہننا ہے، سب کچھ سرکارِ دو عالم

صلی اللہ علیہ وسلم نے انسانوں کو بذریعہ وحی بتا دیا ہے۔

اللہ تبارک و تعالیٰ سرور کونین صلی اللہ علیہ وسلم کو ساری دنیا کے لئے عملی نمونہ بنا کر پیش کیا اور پھر فرمایا ﴿لَقَدْ كَانَ لَكُمْ فِي رَسُولِ اللَّهِ أُسْوَةٌ حَسَنَةٌ﴾

(رسول اللہ میں تمہارے لئے بہترین نمونہ ہے)

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم زندگی کے ہر موڑ پر ہمارے لئے نمونہ بنائے گئے ہیں، اور رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے سنتوں پر عمل پیرا ہونے میں ہی ہر ایک کی کامیابی و کامرانی مخفی ہے۔

حضرت انس ابن مالکؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کا ارشاد نقل فرماتے ہیں:

مَنْ أَحْيَا سُنَّتِي فَقَدْ أَحْبَبَنِي ، وَمَنْ أَحْبَبَنِي كَانَ مَعِيَ فِي الْجَنَّةِ

(المعجم الاوسط رقم ۹۴۳۹)

جس شخص نے میری سنت کو زندہ کیا اس نے مجھ سے محبت کی، اور جس نے مجھ سے محبت کی

وہ جنت میں میرے ساتھ ہوگا۔

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی من جملہ سنتوں میں عمامہ باندھنا بھی ایک سنت ہے، اور اس کی فضیلت میں بہت زیادہ حدیثیں منقول ہیں، بلکہ ایک روایت میں جو اگرچہ ضعیف ہے یہاں تک منقول ہے کہ عمامہ باندھ کر پڑھی جانے والی دو رکعتیں بغیر عمامہ کے پڑھی جانے والی ستر رکعتوں سے افضل ہیں۔

پہلے زمانے میں عمامہ پہننے کا عام رواج تھا اور اس کو شرفاء کا لباس سمجھا جاتا تھا، عمامہ پہننے سے انسان کے اندر ایک خاص قسم کا تشخص پیدا ہوتا ہے جو کہ بغیر عمامہ کے پیدا نہیں ہوتا، اس لئے بعض علاقوں میں عمامہ پہننے کا رواج تھا۔ حضرت مولانا راہی فدائی صاحب دامت برکاتہم کسی

موقع پر فرما رہے تھے کہ ”ایک وقت ایسا ماحول تھا کہ شہر حیدرآباد کا پھٹپھر سے پھٹپھر شخص حتیٰ کہ چپراسی بھی ننگے سر نہیں گھومتا تھا، اور سڑک چلتے ہوئے عام لوگوں میں بھی اچھے سے اچھے اردو کے ادیب مل جاتے تھے۔“

مگر اب انگریزی تہذیب لوگوں میں رائج ہوتی چلی جا رہی ہے، عمامہ تو کیا لوگ ٹوپی پہننے کو بھی تیار نہیں ہیں، اس میں مزید شدت اس وقت آتی ہے جبکہ لوگ بغیر ٹوپی کے نماز میں کھڑے ہو جاتے ہیں، اور یہ بہانا بناتے ہیں کہ ”ٹوپی پہننا صرف سنت ہی تو ہے واجب یا فرض تو نہیں۔“

جبکہ دوسرے لوگ ننگے سر رہنے والوں کو اچھی نگاہ سے نہیں دیکھتے، اور اس طرح اس معاملہ میں محاذ آرائی کی ایک شکل پیدا ہو جاتی ہے، کسی بھی مسئلہ میں تنازع اور اختلاف کی صورت میں اہل ایمان کو قرآن وحدیث کی طرف پلٹنے کا حکم دیا گیا ہے۔ فرمان باری تعالیٰ ہے ﴿فَإِنْ تَنَازَعْتُمْ فِي شَيْءٍ فَرُدُّوهُ إِلَى اللَّهِ وَالرَّسُولِ﴾ سورة النساء: ۵۹ (اگر کسی معاملہ میں اختلاف ہو جائے تو اس کو اللہ اور اس کے رسول کی طرف پھیر دو)

ایسے ہی اللہ تعالیٰ کا فرمان ہے: ﴿مَا اتَّكُمُ الرَّسُولُ فَخُذُوهُ وَمَا نَهَاكُمْ عَنْهُ

فَانْتَهُوا وَاتَّقُوا اللَّهَ إِنَّ اللَّهَ شَدِيدُ الْعِقَابِ﴾ سورة الحشر: ۷

جو کچھ رسول صلی اللہ علیہ وسلم آپ کو دیں اس کو لے لو اور جس چیز سے آپ کو روکے اس سے رک جاؤ، اور اللہ سے ڈرتے رہو، یقیناً اللہ سخت سزا دینے والا ہے۔

آئیے احادیث نبویہ کی روشنی میں ہم نور ہدایت صلی اللہ علیہ وسلم کے گفتار و کردار کا ملاحظہ فرمائیں اور حقیقت سے آشنا ہو جائیں کہ آیا ننگے سر رہنا عشق رسول کا تقاضہ ہے یا سر کو ڈھانکے رکھنا اور

عمامہ باندھا محبتِ رسول صلی اللہ علیہ وسلم کی علامت ہے؟

احادیث کے مطالعہ سے معلوم ہوتا ہے کہ اللہ کے رسول صلی اللہ علیہ وسلم اپنے سر پر عمامہ باندھا کرتے تھے، اور آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ کا رنگ سیاہ تھا، کبھی آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے سر پر چادر بھی ہوتی جس سے آپ صلی اللہ علیہ وسلم اپنے سر کو ڈھانک لیا کرتے تھے، اسی طرح ٹوپی کا ذکر بھی احادیث میں موجود ہے نیز یہ کہ فرجِ موجودات صلی اللہ علیہ وسلم نے امت کو عمامہ باندھنے کا حکم فرمایا اور عمامہ کو فرشتوں کی علامت قرار دیا ہے۔ حوالجات ملاحظہ ہوں۔



عَنْ عُبَادَةَ قَالَ قَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَلَيْكُمْ بِالْعِمَامِ فَإِنَّهَا سِيمَاءُ الْمَلَائِكَةِ وَأَرْخُوهَا خَلْفَ ظُهُورِكُمْ.

(رواه البيهقي في شعب الایمان، رقم ۱۳۴۱۸)

حضرت عبادہ کہتے ہیں کہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا تم عمامہ (پگڑی) باندھنا ضروری سمجھو کیونکہ عمامہ فرشتوں کی علامت ہے اور عمامہ کے شملہ کو اپنی پشت پر چھوڑ دو۔

ملائکہ بھی اسی ہیئت سے آئے تھے، بایں طور کہ غزوہ بدر کے موقع پر مسلمان ۳۱۳ نہتے تھے اور کفار ہزار کی تعداد پر مشتمل ہتھیاروں سے لیس تھے، تو رحمتِ کائنات صلی اللہ علیہ وسلم نے بارگاہِ ایزدی میں دیا فرمائی۔ اَللّٰهُمَّ اِنْ تُهْلِكْ هَذِهِ الْعِصَابَةَ مِنْ اَهْلِ الْاِسْلَامِ لَا تُعْبَدُ فِي الْاَرْضِ (مسلم، رقم: 1763)

اے اللہ ان کو تونے مار دیا تو پھر تیرا نام لینے والا کوئی نہیں رہے گا۔ تو اللہ تعالیٰ فرشتوں کے لشکر کو مدد کے لئے روانہ فرمایا اور وہ فرشتے عمامہ باندھے ہوئے تھے، جیسا کہ ارشادِ باری تعالیٰ ہے

﴿يُمَدِّدُكُمْ رَبُّكُمْ بِخَمْسَةِ آلَافٍ مِنَ الْمَلَائِكَةِ مُسَوِّمِينَ﴾ سورہ آل عمران۔ 1۲۵
اللہ تبارک و تعالیٰ فرشتوں کے متعلق فرما رہے ہیں کہ وہ فرشتے (مُسَوِّمِينَ) نشان زدہ
یعنی پگڑی باندھے ہوئے تھے، اسی کی طرف اشارہ کرتے ہوئے سید الاولین والاخرین صلی
اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا (فَإِنَّهَا سَيِّمَاءُ الْمَلَائِكَةِ) کہ عمامہ فرشتوں کی علامت ہے۔

﴿۲﴾

سید الملائکہ حضرت جبریلؑ کے عمامہ زیب تن کرنے کے متعلق ام المؤمنین حضرت عائشہ
صدیقہ رضی اللہ عنہا روایت بیان کرتی ہیں: أَنَّ رَجُلًا أَتَى النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
عَلَى بَرْدُونَ ، عَلَيْهِ عِمَامَةٌ طَرَفُهَا بَيْنَ كَتِفَيْهِ ، فَسَأَلْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ
وَسَلَّمَ عَنْهُ ، فَقَالَ : رَأَيْتِيهِ ؟ ذَاكَ جِبْرِيلُ عَلَيْهِ السَّلَامُ

(مسند احمد، رقم 25186)

ایک شخص نبی پاک صلی اللہ علیہ وسلم کے خدمت اقدس میں ترکی گھوڑے پر سوار ہو کر
حاضر ہوا، اس شخص کے سر پر عمامہ تھا، جس کا ایک طرف دونوں موٹڑھوں کے درمیان لٹکا ہوا
تھا، میں نے رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم سے اس شخص کے متعلق دریافت کی، تو رسول اللہ صلی
اللہ علیہ وسلم نے فرمایا، اے عائشہ کیا آپ نے اس شخص کو دیکھا؟ وہ جبریل علیہ السلام تھے۔
اس حدیث سے مذکورہ بالا حدیث کی تائید ہو رہی ہے کہ اس حدیث میں صاف طور پر موجود
ہے کہ حضرت جبریلؑ نے عمامہ کو زیب تن فرمایا تھا، جس سے پتہ چلتا ہے کہ عمامہ فرشتوں کی
علامت ہے، تو ایک محب رسول صلی اللہ علیہ وسلم کو چاہیے کہ وہ عمامہ کو اپنے لباس کا حصہ بنائے اور
فرشتوں کی علامت کو اپنے سر پر سجائے تاکہ فرشتوں کے اوصاف اس کے اندر حلول کر سکیں۔

یہ دنیا دار الاسباب ہے۔ اس دنیا میں جو جس طریقہ کا سبب اختیار کرے گا اسی کے مطابق نتیجہ بھی پائے گا، تو جو اپنے سر پر فرشتوں کی علامت کو سجا کر اپنے ظاہر کو فرشتوں کی طرح بنائیگا، تو اللہ سے امید ہے کہ اللہ اس کے ظاہر کو دیکھ کر اس کے باطن کو بھی درست کر دے گا۔

﴿۳﴾

عَنْ سَالِمٍ عَنْ أَبِيهِ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَالَ الْإِسْبَالُ فِي الْإِزَارِ وَالْقَمِيصِ وَالْعِمَامَةِ مَنْ جَرَّ مِنْهَا شَيْئًا خِيَلَاءَ لَمْ يَنْظُرِ اللَّهُ إِلَيْهِ يَوْمَ الْقِيَامَةِ

(مشکوٰۃ. بحوالہ ابو داؤد والنسائی وابن ماجہ)

حضرت سالمؓ اپنے والد حضرت عبداللہ ابن عمر سے اور وہ نبی کریم صلی اللہ علیہ وسلم سے روایت کرتے ہیں کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے فرمایا ”اسبال یعنی لٹکانا، ازار، کرتے، اور عمامہ میں ہے، جو شخص ان کپڑوں سے کچھ لٹکا کر غرور و تکبر سے کھینچے گا تو قیامت کے دن اللہ تعالیٰ اس کی طرف (بہ نظر کرم) نہیں دیکھے گا۔“

اس حدیث میں اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے اسبال یعنی کپڑے کو شرعی مقدار سے زائد لٹکانے کی کراہت کو بیان کیا ہے اور جہاں اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ازار اور قمیص میں اسبال کو ممنوع قرار دیا ہے، وہیں پر عمامہ کے متعلق بھی ارشاد فرمایا کہ عمامہ میں بھی اسبال جائز نہیں ہے، اس سے پتہ چلتا ہے کہ جس طرح ازار اور قمیص ایک مومن کا لباس ہے، اسی طرح عمامہ بھی مومن کے لباس کا ایک جز ہے، اسی لئے اللہ کے نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ازار اور قمیص کے ساتھ عمامہ کا بھی ذکر فرمایا جس کا مطلب یہ ہے کہ عمامہ میں اسبال سے اجتناب کرتے ہوئے عمامہ پہننا چاہیے۔

عَنْ عَبْدِ الرَّحْمَنِ بْنِ عَوْفٍ قَالَ عَمَّمَنِي رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَسَدَلَهَا بَيْنَ يَدَيَّ وَمِنْ خَلْفِي. (مشکوٰۃ. رواه ابو داؤد)

حضرت عبدالرحمن ابن عوفؓ کہتے ہیں کہ (ایک دن) رسول کریم صلی اللہ علیہ وسلم نے مجھ کو عمامہ باندھا تو اس کا شملہ میرے آگے اور میرے پیچھے (دونوں طرف) لٹکایا۔ یعنی آپ صلی اللہ علیہ وسلم نے پگڑی کے دونوں سروں کا شملہ چھوڑ کر ایک کوسینہ پر اور دوسرے کو پیٹھ پر لٹکایا۔ معلوم ہونا چاہیے کہ عمامہ میں شملہ چھوڑنا افضل ہے لیکن دائمی طور پر نہیں، چنانچہ آنحضرت صلی اللہ علیہ وسلم کے بارے میں منقول ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کبھی تو شملہ چھوڑتے تھے اور کبھی نہیں چھوڑتے تھے، اسی طرح بعض دفعہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ کا شملہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کی گردن سے نیچے تک لٹکا رہتا تھا، اور بعض دفعہ ایسا ہوتا تھا کہ عمامہ کا ایک سرا عمامہ ہی میں اڑس دیتے تھے اور دوسرا چھوڑ دیتے تھے، نیز آپ صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ کا شملہ اکثر اوقات میں پیٹھ پر پڑا رہتا تھا اور کبھی کبھی دائیں طرف لٹکا لیتے تھے اور کبھی ایسا بھی ہوتا تھا عمامہ کے دونوں سروں کا شملہ چھوڑ کر دونوں کو دونوں مونڈھوں کے درمیان یعنی ایک کوسینہ پر اور دوسرے کو پیٹھ پر لٹکا لیتے تھے، لیکن بائیں طرف لٹکانا چونکہ ثابت نہیں ہے، اور کمر میں لکھا ہے کہ شملہ کو مونڈھوں کے درمیان چھوڑنا مستحب ہے۔

شملہ کی لمبائی کم سے کم ایک بالشت اور زیادہ سے زیادہ ہاتھ بھر ہونی چاہئے۔ اس سے زائد لمبا شملہ چھوڑنا بدعت ہے اور اس حکم کی خلاف ورزی ہے جس کے ذریعہ اسبال و اسراف سے منع کیا گیا ہے چنانچہ مقررہ حد سے زائد لمبائی اگر غرور و تکبر کے طور پر ہوگی تو حرام شمار ہوگی

ورنہ مکہ اور خلاف سنت! نیز محدثین نے یہ لکھا ہے کہ شملہ چھوڑنے کو صرف نماز کے وقت کے ساتھ مختص کرنا بھی سنت کے خلاف ہے۔

یہ ملحوظ رہے کہ شملہ چھوڑنا فقہی اعتبار سے مستحب ہے، جس کا تعلق سنت زائد سے ہے سنت ہدی سے نہیں اس لئے اس (شملہ چھوڑنے) کے ترک میں کوئی گناہ یا برائی نہیں ہے اگرچہ اس کو اختیار کرنے میں ثواب و فضیلت ہے، جن حضرات نے شملہ چھوڑنے کو سنت مؤکدہ کہا ہے ان کا یہ قول تحقیق و روایت کے خلاف ہے۔ (مظاہر حق جدید، جلد چہارم،)

حدیث مذکور کے ضمن میں شملہ کے متعلق یہ مختصر سی تشریح تھی جس کو احقر نے مشکوٰۃ المصابیح کی اردو شرح ”مظاہر حق جدید“ سے اپنے کتابچہ میں نقل کیا ہے تاکہ قارئین حضرات شملہ سے متعلق اس تشریح سے مستفید ہو سکیں۔

حدیث مذکور میں رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ باندھنے کا ذکر ہے، جس سے عمامہ باندھنے کی فضیلت ثابت ہوتی ہے اور یہ سبق ملتا ہے کہ ایک مسلمان کو اپنے لباس میں عمامہ کو داخل کرنا چاہیے۔

﴿۵﴾

سیدنا حضرت جابر بن عبد اللہ انصاریؓ بیان کرتے ہیں: أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ دَخَلَ مَكَّةَ وَقَالَ فُتَيْبَةُ دَخَلَ يَوْمَ فَتَحَ مَكَّةَ وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ سَوْدَاءُ بِغَيْرِ إِحْرَامٍ،، (صحیح مسلم رقم ۱۳۵۸) رسول اللہ ﷺ مکہ کے دن مکہ میں بغیر احرام کے داخل ہوئے اور آپ کے سر مبارک پر سیاہ عمامہ تھا۔

سیدنا انس ابن مالکؓ کی روایت میں یہ الفاظ آئے ہیں أَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

(مسند احمد رقم ۱۲۸۵۲)

وَسَلَّمَ دَخَلَ مَكَّةَ عَامَ الْفَتْحِ، وَعَلَيْهِ مَغْفَرٌ

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم فتح مکہ کے دن مکہ میں داخل ہوئے اور آپ کے سر مبارک پر مغفر (خود) تھا۔ [لوہے کی ٹوپی جو جنگ کے موقع پر دشمن کے حملے سے بچنے کے لئے سر پر پہن لی جاتی ہے، اسے خود کہتے ہیں]

اب یہاں روایتوں میں تعارض معلوم ہوتا ہے۔ ایک میں آیا کہ سر مبارک پر عمامہ تھا، اور دوسرے میں آیا کہ خود تھا۔ تعارض کے دفعیہ میں حافظ ابن حجر عسقلانی فرماتے ہیں کہ اس حدیث میں یہ احتمال ہے کہ جب نبی مکہ میں داخل ہوئے تو آپ کے سر پر خود تھا، پھر آپ نے اسے اتار دیا، اور اس کے بعد آپ نے عمامہ پہن لیا، اس طرح جس صحابی نے جو دیکھا وہ بیان کر دیا۔

اس کی تائید سیدنا عمرو بن حریث کی حدیث سے بھی ہوتی ہے، وہ فرماتے ہیں کہ: ”رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو خطبہ دیا اور آپ کے سر پر سیاہ عمامہ تھا، یہ حدیث امام مسلم نے روایت کی ہے، اور آپ نے یہ خطبہ کعبہ کے قریب دیا تھا، اس حال میں کہ آپ کے سر پر سیاہ عمامہ تھا، بعض علماء نے ان احادیث میں اس طرح بھی تطبیق دی ہے کہ سیاہ عمامہ خود کے اوپر یا نیچھے بندھا ہوا تھا تا کہ نبی اپنے آپ کو خود کے ذریعہ محفوظ رکھ سکیں۔

(فتح الباری لابن حجر)

﴿۶﴾

عمرو ابن حریث سے روایت ہے وہ بیان کرتے ہیں أَنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ خَطَبَ النَّاسَ وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ سَوْدَاءُ (صحیح مسلم رقم ۱۳۵۹)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے لوگوں کو خطبہ دیا اس حال میں کہ آپ کے سر پر سیاہ عمامہ تھا۔

ان احادیث سے جہاں یہ بات واضح ہوتی ہے کہ عمامہ پہننا رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے وہاں یہ بات بھی واضح ہوتی ہے کہ آپ صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری عمل عمامہ پہننا ہے۔ کیونکہ مکہ ۸ھ میں فتح ہوا اور آپ ﷺ کے شروع میں وفات پا گئے، اور اس عرصہ کے دوران آپ سے اس کے خلاف کوئی عمل ثابت نہیں ہے۔



حضرت عمر بن حریث بیان فرماتے ہیں:

كَانَتِي أَنْظُرُ إِلَى رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ. عَلَى الْمَنْبَرِ وَعَلَيْهِ عِمَامَةٌ
سَوْدَاءُ قَدْ أَرُخِي طَرْفَيْهَا بَيْنَ كَتَفَيْهِ

(صحیح مسلم رقم ۱۳۵۹)

گویا میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو دیکھ رہا ہوں کہ آپ ممبر پر تشریف فرما ہیں اور آپ کے سر پر سیاہ عمامہ ہے، جس کا ایک حصہ آپ نے پیچھے دونوں کان دھوں کے درمیان چھوڑ رکھا ہے۔ مذکورہ احادیث سے یہ بات واضح ہوئی کہ آپ مکہ مکرمہ میں داخل ہوتے ہوئے اور منبر پر خطبہ دیتے ہوئے عمامہ زیب تن فرمایا۔



عبداللہ ابن عمر سے مروی ہے، بیان کرتے ہیں:

كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِذَا اعْتَمَّ إِذَا سَدَلَ عِمَامَتَهُ بَيْنَ كَتَفَيْهِ . قَالَ نَافِعُ :
وَكَانَ ابْنُ عَمْرِو سَدَلُ عِمَامَتَهُ بَيْنَ كَتَفَيْهِ . قَالَ عُبَيْدُ اللَّهِ : وَرَأَيْتُ الْقَاسِمَ ،
وَ سَالِمًا يُفْعَلَانِ ذَالِكَ

(ترمذی، رقم ۱۷۳۶)

نبی صلی اللہ علیہ وسلم جب عمامہ پہنتے تو اس کے ایک حصہ کو دونوں کان دھوں کے درمیان

لٹکاتے۔ امام نافع فرماتے ہیں کہ سیدنا عبداللہ بن عمر بھی عمامہ کے ایک حصہ کو کندھوں کے درمیان لٹکاتے، اور امام عبید اللہ رحمۃ اللہ علیہ فرماتے ہیں کہ میں نے سیدنا محمد بن قاسم رحمۃ اللہ علیہ اور سالم بن عبداللہ رحمۃ اللہ علیہ کو دیکھا، کہ وہ بھی اس حدیث کے مطابق عمل کیا کرتے تھے۔ اور اسی طرح آپؐ نے نماز کی حالت میں بھی عمامہ کو زیب تن فرمایا ہے۔

﴿9﴾

حضرت عمر و ابن امیہ سے روایت ہے بیان کرتے ہیں رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ

وَسَلَّمَ : يَمْسَحُ عَلَى عِمَامَتِهِ وَ خَفِيَّهِ ، (صحيح بخارى رقم ۲۰۰)

میں نے نبی صلی اللہ علیہ وسلم کو اپنے عمامہ اور موزوں پر مسح کرتے ہوئے دیکھا۔

اس حدیث سے صاف ظاہر ہوتا ہے کہ آپؐ نے عمامہ پر وضوء کے وقت مسح فرمایا، اور جب وضوء کے وقت آپؐ نے عمامہ پر مسح فرمایا تو اس کا ظاہر اس بات کو مقتضی ہے کہ آپؐ نے عمامہ کے ساتھ ہی نماز بھی ادا کی ہو، اس حدیث سے ان لوگوں کا رد ہو جاتا ہے جو ننگے سر نماز پڑھنے کو اپنی عادت بنا چکے ہیں اور ننگے سر نماز پڑھنے پر اصرار کرتے ہیں حالانکہ ننگے سر نماز پڑھنا خلاف زینت ہے جبکہ قرآن مجید میں اللہ تبارک و تعالیٰ نماز کے وقت زینت اختیار کرنے کا حکم فرماتے ہیں ارشاد باری تعالیٰ ہے،

(خُذُوا زِينَتَكُمْ عِنْدَ كُلِّ مَسْجِدٍ! (سورة الاعراف، ۳۱) ہر نماز کے لئے تم زینت اختیار کرو۔

اور یہ بات تو واضح ہے کہ زینت پگڑی پہننے میں ہے نہ کہ ننگے سر نماز پڑھنے میں۔

﴿10﴾

عبداللہ ابن عمرؓ بیان کرتے ہیں کہ ایک شخص نے سوال کیا کہ محرم کپڑوں میں سے کیا پہن

سکتا ہے؟ تو رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا: لَا تَلْبَسُوا الْقُمُصَ، وَلَا الْعَمَائِمَ، وَلَا السَّرَاوِيْلَاتِ، وَلَا الْبِرَانِسَ، وَلَا الْخِفَافَ (صحیح بخاری رقم ۵۸۰۳)

محرم قمیص، عمامے، پاجامے، برانس (برنس کی جمع یعنی بڑی ٹوپی) اور موزے نہیں پہن سکتا۔

اس حدیث کو امام بخاریؒ نے کتاب الرج کے علاوہ کتاب اللباس، باب العمامہ میں بھی وارد کیا ہے اور لباس اور عمامہ کے لئے اس حدیث کو دلیل بنایا ہے۔

اس حدیث میں محرم کے لباس کا ذکر کیا گیا ہے کہ محرم حالت احرام میں کن کپڑوں کو زیب تن نہ فرمائیں، کہ حاجی کے لئے حالت احرام میں قمیص، عمامہ، ٹوپی وغیرہ کا پہننا ممنوع ہے حالت احرام میں قمیص اور عمامہ کو ممنوع قرار دینے سے یہ بات معلوم ہوتی ہے کہ عام حالات میں یہی ایک مسلمان کا لباس ہونا چاہیے کہ مسلمان قمیص کے ساتھ عمامہ کو بھی اپنے لباس کا جز بنائیں، گویا اس حدیث میں نبی صلی اللہ علیہ وسلم نے ایک مسلمان کے لباس کی تفصیل بیان کر دی ہے کہ مسلمان کو عام حالات میں کس شان کے ساتھ رہنا چاہیے، اس حدیث میں قمیص کے فوراً بعد عمامہ کا ذکر کیا گیا ہے جس سے معلوم ہوتا ہے کہ اسلام میں عمامہ کا خاص مقام ہے۔

﴿ ۱۱ ﴾

رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عمامہ کے متعلق ترغیب دلاتے ہوئے فرماتے ہیں:

اَعْتَمُوا تَرَدُّدًا دُونَ حِلْمًا، (المعجم الكبير للطبرانی رقم ۱۲۹۴۶)

عمامہ پہنو تمہاری بردباری بڑھے گی۔

﴿ ۱۲ ﴾

حضرت عائشہ صدیقہؓ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے کفن مبارک کا ذکر کرتے ہوئے فرماتی

ہیں: اَنَّ رَسُوْلَ اللّٰهِ صَلَّى اللّٰهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ! كَفَّنَ فِيْ ثَلَاثَةِ اَثْوَابٍ بِيْضٍ

سَحُوْلِيَّةٍ لَيْسَ فِيْهَا قَمِيْصٌ، وَلَا عِمَامَةٌ۔“ (صحيح البخارى۔ رقم ۱۲۷۳)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کو مقام سحول کے تین سفید کپڑوں میں کفن دیا گیا اور ان کپڑوں میں قمیص اور عمامہ شامل نہیں تھے۔

اس حدیث کو امام بخاری نے بیان کیا ہے اس حدیث میں حضرت عائشہ صدیقہؓ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کے کفن مبارک کو ذکر کرتے ہوئے خصوصیت سے قمیص اور عمامہ کی نفی فرمائی ہیں، جس سے پتہ چلتا ہے کہ قمیص اور عمامہ رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی زندگی کا خاص لباس تھا، اس لئے حضرت عائشہؓ خصوصیت سے اس کی نفی فرما رہی ہیں، البتہ محرم کی طرح میت کے لیے بھی قمیص اور عمامہ کا استعمال درست نہیں ہے۔

ضرورت اس بات کی ہے کہ قمیص کی طرح عمامہ کا استعمال بھی عام کیا جائے یہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم سے محبت کی دلیل ہے۔

ان احادیث کے مطالعہ سے واضح ہوتا ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم عموماً اپنے سر پر عمامہ باندھا کرتے تھے، لہذا سر پر عمامہ باندھنا رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی سنت ہے، اور اس سنت کو زندہ کرنے کی ضرورت ہے، بالخصوص وہ لوگ جن کا دعویٰ ہے کہ وہ قرآن و حدیث پر عامل ہیں ان کا اس سنت کو اپنانا زیادہ ضروری ہے۔ ان احادیث کو نگاہ میں رکھا جائے تاکہ سنت پر عمل پیرا ہونے کی اہمیت کا ہمیں اندازہ ہو سکے اور ترک سنت سے محرومی کا بھی پتہ چل سکے، یہ امر بھی توجہ طلب ہے کہ بعض لوگ اس سنت پر عمل پیرا تو ہیں، لیکن انہوں نے ہرے رنگ ہی کو اپنی شناخت بنا رکھا ہے، جب کہ نبی صلی اللہ علیہ وسلم کے عمامہ کا رنگ عموماً سیاہ تھا۔

امام الانبیا صلی اللہ علیہ وسلم کا آخری عمل: رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم صلی اللہ علیہ وسلم کی وہ آخری مجلس جس میں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنی حیات طیبہ کا آخری خطبہ دیا اس میں بھی رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے سر مبارک پر عمامہ باندھ رکھا تھا۔
سیدنا عبداللہ ابن عباسؓ بیان فرماتے ہیں۔

خَرَجَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَعَلَيْهِ مَلْحَفَةٌ مُتَعَطِّفًا بِهَا عَلَى مَنْكِبَيْهِ وَعَلَيْهِ عِصَابَةٌ دَسْمَاءُ، حَتَّى جَلَسَ عَلَى الْمُنْبَرِ، فَحَمَدَ اللَّهُ وَاتْنَى عَلَيْهِ، ثُمَّ قَالَ: «أَمَّا بَعْدُ، أَيُّهَا النَّاسُ، فَإِنَّ النَّاسَ يَكْثُرُونَ، وَتَقِلُّ الْأَنْصَارُ، حَتَّى يَكُونُوا كَالْمِلْحِ فِي الطَّعَامِ، فَمَنْ وَلِيَ مِنْكُمْ أَمْرًا، يَضُرُّ فِيهِ أَحَدًا، أَوْ يَنْفَعُهُ، فَلْيَقْبَلْ مِنْ مُحْسِنِهِمْ، وَيَتَجَاوَزْ عَنْ مُسِيئِهِمْ.» (صحيح البخارى رقم ۳۸۰۰)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم ایک چادر اپنے موٹے سے لپٹے ہوئے باہر تشریف لایے اور آپ اپنے سر پر ایک چکنے کپڑے کی پٹی باندھے ہوئے تھے، یہاں تک کہ آپ ممبر شریف فرما ہوئے، پس آپ نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کی پھر فرمایا: اما بعد! لوگو، دوسری قومیں بڑھتی جا رہی ہیں اور انصار کم ہو رہے ہیں اور کم ہوتے ہوئے آٹے میں نمک کے برابر ہو جائیں گے پس تم میں سے جس شخص کو ایسی حکومت ملے جو کسی کو نفع یا نقصان پہنچا سکے تو وہ انصار کے اچھے آدمی کی قدر کرے اور برے کے قصور سے درگزر کرے۔

ایک روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں: وَكَانَ الْاٰخِرَ مَجْلِسَ جَلَسَهُ (صحيح البخارى رقم ۹۲۷)
اور یہ آپ کی آخری مجلس تھی جس میں آپ تشریف فرما ہوئے۔

ایک اور روایت میں یہ الفاظ بھی ہیں:

خَرَجَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي مَرَضِهِ الَّذِي مَاتَ فِيهِ بِمِلْحَفَةٍ
قَدْ عَصَبَ بِعَصَابَةِ دَسْمَاءَ حَتَّى جَلَسَ عَلَى الْمَنْبَرِ؛ (صحيح البخارى رقم ۳۶۲۸)

رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم اپنی اس بیماری میں جس میں آپ نے وفات پائی تھی تشریف لائے، آپ نے ایک چادر اوڑھ رکھی تھی اور ایک چکنے کپڑے کو آپ نے اپنے سر پر لپیٹ رکھا تھا اس حدیث کے آخری الفاظ یہ ہیں، فَكَانَ اخْرَجَ مَجْلِسَ جَدَسَ بِهِ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَوْمَ نَبِيِّ پاك صلی اللہ علیہ وسلم کی آخری مجلس تھی جس میں آپ ﷺ تشریف فرما ہوئے۔ عصب بعصابة دسماء کا مطلب یہ ہے کہ رسول اکرم صلی اللہ علیہ وسلم نے اپنے سر پر ایک چکنے کپڑا لپیٹ رکھا تھا، عَصَبَ: کے معنی لپیٹنا، باندھنا، گرد پھیرنے، کے ہیں۔ الْعَصَبُ: عمامہ، گپڑی، ایک قسم کی چادر،۔ اسی سے سے عَصَابَةٌ ہے جس کے معنی عمامہ کے ہیں۔

حضرت انس ابن مالک بیان کرتے ہیں: حضرت ابو بکرؓ اور حضرت عباسؓ انصار کی ایک مجلس پر سے گزرے تو دیکھا کہ وہ رورہے ہیں۔ انہوں نے پوچھا کہ کیوں رورہے ہو؟ تو جواب ملا کہ ہمیں رسول اللہ صلی اللہ علیہ وسلم کی مجالس یاد آرہی ہیں، پس وہ دونوں نبی صلی اللہ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوئے اور آپؐ کو اس بات کی اطلاع دی۔

فَخَرَجَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ عَلَيْهِ وَسَلَّمَ! وَقَدْ عَصَبَ عَلَى رَأْسِهِ حَاشِيَةَ بُرْدٍ
قَالَ فَصَعِدَ الْمَنْبَرِ وَلَمْ يَصْعُدْهُ بَعْدَ ذَلِكَ الْيَوْمِ الخ۔

پس نبی صلی اللہ علیہ وسلم اس حال میں نکلے کہ آپ اپنے سر پر چادر کا حاشیہ باندھے ہوئے تھے، پس آپ منبر پر تشریف فرما ہوئے اور اس دن کے بعد آپ دوبارہ منبر پر تشریف فرما نہیں ہوئے (یعنی یہ آپ کا آخری خطبہ تھا) پس آپ نے اللہ تعالیٰ کی حمد و ثنا بیان کی پھر فرمایا: لوگو! میں تم کو انصار کے بارے میں وصیت کرتا ہوں پس وہ میری جان و جگر ہیں ان پر جو میرحق تھا وہ انصار ادا کر چکے ہیں، اب ان کا حق باقی ہے۔ ان میں جو نیک ہو اس کی قدر کرنا اور جو برا ہو اس کے قصور سے درگزر کرنا۔

اس حدیث سے واضح ہو گیا کہ آپ کا آخری عمل سر کو ڈھکے ہوئے ہی تھا، اور سر کو ڈھکنے کی یہ بھی زبردست دلیل ہے کہ آپ نے فتح مکہ کے موقع پر جو خطبہ دیا تھا، اس آخری خطبہ میں بھی عمامہ آپ کے سر مبارک پر موجود تھا۔

بہر حال ان تمام احادیث کے مطالعہ سے واضح ہوتا ہے کہ عمامہ ایک محبت رسول مسلمان کے لباس میں شامل ہونا چاہئے اور عمامہ سر کو ڈھانکنے کی ایک مستقل سنت ہے اور ننگے سر کے مقابلہ میں عمامہ اور ٹوپی وقار کی علامت قرار پاتی ہے۔

یہ چند سطور عمامہ کے ثبوت اور اس کی فضیلت کے بارے میں اپنے ناقص مطالعے کی روشنی میں لکھا ہوں، امید ہے کہ سنت نبی پر عمل کے شائقین کے لئے کارآمد ثابت ہوں گی، بارگاہ ایزدی میں دست بدعا ہوں کہ اللہ تبارک و تعالیٰ ہم سب کے ظاہر و باطن کو عشق رسول کے نور سے منور فرمائیں، آمین۔

مقالے کی تیاری میں مندرجہ ذیل کتب سے استفادہ کیا گیا۔

شمار	نام کتاب	مصنف	متونی
۱	القرآن مجید	المنزل من اللہ تعالیٰ	
۲	صحیح بخاری	محمد بن اسماعیل البخاریؒ	۲۵۶
۳	صحیح مسلم	مسلم بن الحجاج ابوالحسن القشیری النیسابوریؒ	۲۶۱
۴	سنن الترمذی	ابوعیسیٰ الترمذیؒ	۲۷۹
۵	مسند احمد	احمد بن حنبلؒ	۲۴۱
۶	مشکوٰۃ المصابیح	امام ولی الدین محمد بن عبداللہ الخطیب العمریؒ	۷۴۳
۷	المعجم الاوسط	ابوالقاسم الطبرانیؒ	۳۶۰
۸	شعب الایمان	ابوبکر بیہقیؒ	۴۵۸
۹	المعجم الکبیر	ابوالقاسم الطبرانیؒ	۳۶۰
۱۰	فتح الباری	حافظ ابن حجر عسقلانیؒ	۸۵۲
۱۱	المختصر الصیح	مہلب ابن ابی صفرہ الاندلسیؒ	۴۳۵